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復習問題の略解
1 a) 3x2 C 10x C 8 D .3x C 4/.x C 2/

b) 6a2 C 11ab � 2b2 D .a C 2b/.6a � b/

c) x4y � xy4 D xy.x3 � y3/ D xy.x � y/.x2 C xy C y2/

d) 81a3 C 3 D 3
�
.3a/3 C 13

� D 3.3a C 1/.9a2 � 3a C 1/

2 筆算による割り算を実行すると，商は 3x C 2，余りは x C 6となる．
（これより，3x3 � 4x2 C 12x C 16 D .x2 � 2x C 5/.3x C 2/ C .x C 6/と表せる．）

3 a) P.2/ D 23 C 5 � 22 � 2 � 2 � 24 D 0．これより，P.x/を x � 2で割ったときの余りは 0であること，すなわち
P.x/は x � 2で割り切れることがわかる．

b) P.x/を x � 2で割ると，P.x/ D .x � 2/.x2 C 7x C 12/．.x2 C 7x C 12/をさらに因数分解して P.x/ D .x � 2/.x C
3/.x C 4/．

c) x3Cx2�6x D x.x�2/.xC3/と因数分解されるので，最大公約数は .x�2/.xC3/，最小公倍数は x.x�2/.xC3/.xC4/．
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6 Aくんが x 票を獲得したとするとき，残りの票は 40 � x 票ある．これがほかの 3人の生徒にまんべんなく行き渡って

も，Aくんが 3位を確保できるためには x >
40 � x

3
でなければならない．この不等式を解いて x > 10．すなわち，Aく

んが 11票確保すれば，ほかの人の票に関係なく委員に選ばれる．

7 CD を x 枚販売するのにかかる費用 1250x C 2400000，このときの歳入 1500x．儲けがでるためには 1500x >

1250x C 2400000が成り立たなければならない．この不等式を解くと x > 9600. つまり，9601枚以上販売しないと儲けが
出ない．

8 もとの立方体の 1辺の長さを x とする．縦横を変えて作った立方体の体積は .x � 2/.x C 5/x．これがもとの立方体の
体積 x3 より 48cm3 したのだから，.x � 2/.x C 5/x D x3 C 48．これを整理し，因数分解すると .3x C 8/.x � 6/ D 0．こ
こで，x > 0だから，x D 6が唯一の解となる．

9 a) x � �3，x � 1, b) 3 � p
2 < x < 3 C p

2 c) x < �1 � p
2，x > �1 C p

2

10 y D x2 � 2x � 2 D .x � 1/2 � 3とし，�1 � x � 5においてグラフまたは増減表をかく．x ＝ 5のとき最大で，最大
値 13．x ＝ 1のとき最小で，最小値 �3．

11 短い方の変の長さを x とする．このとき長い方の辺の長さは .20 � 2x/=2 D 10 � x なので，x の方が 10 � x より短
いための条件は x < 10 � x．また，面積についての条件は x.10 � x/ � 21．これら二つをあわせて 3 � x < 5.

12 売価を x 円としたとき y この売り上げがあるとする．y は x の 1次関数であり y D mx C b の形に表せる．そして，
この関数のグラフである直線は .x; y/ D .80; 100/を通り，傾きは � 1

2 である．（1円値上げすると 1
2 個売り上げが減るか

ら．）これより，m D � 1
2，b D 140となる．したがって，売上金額は xy D � 1

2 x2 C 140x D � 1
2 .x � 140/2 C 9800．こ

れより，最大の売り上げ金額を得るための売価は 140円．

【裏につづく】
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となる nを求めればよい．両辺の log10 をとり，対数の基

本性質を用いて変形すると，n.log10 8 � log10 10/ < log10 1 � log10 20．さらに変形して n.3 log10 2 � 1/ < � log10 2 � 1．
ここで，log10 2 D 0:3010 を用いて数値計算すると（n の係数が負なので不等号の向きが変わることに注意して），
n > 13:425 : : :．すなわち，14回濾過すればよいことがわかる．
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17 a) f 0.x/ D 2.x C 3x2/ C 2x.1 C 6x/ D 2x.2 C 9x/

b) f 0.x/ D 2.3x � 5/ C .2x C 3/ � 3 D 12x � 1

c) f 0.x/ D .x2 C x C 1/ C .x � 1/.2x C 1/ D 3x2 （f .x/ D x3 � 1に気が付けばすぐに求まる．）
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c) f 0.2/ D lim
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d) y D 7x � 11

e) f 0.x/ D �1となる x は 0と 2

3
．x D 0での接線 y D �x C 1，x D 2

3
での接線 y D �x C 5
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f ) f 0.x/ D 3x2 � 2x � 1 g) x D 1，� 1

3

h) 増減表を書くと x D � 1

3
で極大値 32

27
，x ＝ 1で極小値 0.

19 f 0.x/ D 3x2 � 4x � 2 で，f 0.x/ D 0 となるのは x D 2 ˙ p
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のとき．
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< 3となるので，この範囲で増減表を書くと（増減

表割愛）f .x/は x D 2 C p
10

3
のとき最小で，最小値 �25 � 20

p
10

27
� �3:27，

x D 3のとき最大で，最大値 4となる．グラフは右の図のようになる．
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20 a) 各辺が正でなければいけないので x > 0かつ 10 � 2x > 0かつ 16 � 2x > 0．
ゆえに 0 < x < 5．

b) 体積 V D x.10 � 2x/.16 � 2x/ D 4x.5 � x/.8 � x/．

c) V 0 D �
4.x3 � 13x2 C 40x/

�0 D 4.3x2 � 26x C 40/ D 4.x � 2/.3x � 20/．
0 < x < 5の範囲で V 0 D 0となるのは x D 2のみ．0 < x < 5の範囲で増
減表を書いてみると，x D 2のとき，体積 V は最大となる．
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